
A városrendezés' időszerű feladatai
Országrészeket átfogó város- 

rendezési tevékenységről ha­
zánkban 1956 óta szólhatunk, 
amikor az É. M. Településfej­
lesztési Főosztálya az ország te­
rületét- 9 régióra osztotta. Ek­
kor indulhatott meg az a mun­
ka a V ÁROSTERV -ben, amely 
1960-ig tartott és dokumentálta 
az országos regionális vizsgála­
tok eredményét.

Célregionális tervek
A  munka közben szerzett ta­

pasztalatok. alakították ki a re­
gionális tervezés módszereit és 
eredményezték Budapest, a Ba- 
laton-környék, Mohács-sziget, a 
debreceni kistáj célregionális 
tervét. Ez az időszak teremtette 
meg a népgazdasági tervezés és 
a regionális tervezés kapcsola­
tát és határolta el az OT. terü­
leti tervezését az É. M. regio­
nális tervezésétől.

Az országos idegenforgalmi 
keretterv a táji, természeti 
adottságok, üdülési lehetőségek 
feltárásával alapot nyújtott a 
Balaton-környék, a Velencei tó, 
a Dunakanyar, a Mátra és a 
Bükk hegységek regionális ter­
vei elkészítésére, idegenforgal­
mi és üdülési problémáinak át­
fogó fejlesztésére.

A  regionális tervezés ma 
egyik legfontosabb feladata a 
távlati népesség településenkén­
ti eloszlásának elemzése, amely 
az egyes tervidőszakokban folyó 
lakásépítkezéseik szétosztásá­
nak alapja. Magyarország 63 
városának mindegyike rendel­
kezik ma már általános rende­
zési tervvel; ezek egy része 
egyszerűsített terv, ami nagy 
segítséget jelent a pillanatnyilag 
megoldandó tervezési kérdések­
ben.

Az ország kereken 3200 tele­
püléséből mintegy 10 0 0  a fej­
lesztésre javas olt terület; a töb­
biek fejlődése a vizsgálatok 
szerint megállt, sőt egy részük 
sorvadásával kell számolni.

Városaink részletes rendezési 
tervei a lakás, kommunális és 
egyéb beruházások koncentrá­
lásával számolva nagy teret 
szentelnek a közlekedési kérdé­
seknek. A közelmúltban városi 
viszonylatban 20 főre, vidéki­
ben 30 főre számoltak egy gép­
kocsit.

Az új irányszámok 1000 főre 
átlagosan 300 gépkocsival szá­
molnak, & ez közlekedési és el­
helyezési szempontból már 
olyan feszítőerőt jelent, hogy a 
területfelhasználás eddigi mu­
tatóit meg kell változtatni. Az 
új irányszám azt is jelenti, 
hogy a jármű- és gyalogos for­
galom biztonságos szétválasztá­
sát intézményesen meg kell ol­
dani.

Szanálás v agy  perifériális 
építkezés ?

A nagyüzemi építési mód, az 
új technológia, épületelemek és 
egész épületek tipizálása kihat 
a telepítéspolitikára i,s. Eddig 
az új lakótelepek építését lehe­
tőleg szanálásmentes perifériák­
ra irányították, míg a város 
belső magja avult maradt. Elég, 
ha arra utalunk, hogy az elmúlt 
három évben 5 milliárd 600 
millió forintot költöttünk avult 
épületek karbantartására. A 
szanálásmentes építkezések 
gazdasági előnye tehát gyakran, 
csak látszólagos.

Ezzel függ össze az Is, hogy 
az eddigi rendelkezések az ösz- 
szes épülő lakások 3 százaléká­
ban állapították meg a lebont­
ható lakások arányát. Ezt a 
merevséget az élet követ élmé­
nyei feloldották, mért ma már 
nem riadunk vissza 10—15 szá­
zalékos arányszámtól sem, ha a 
gazdaságosság komplex szemlé­
letére helyezkedünk. De nem 
tekinthetünk el attól sem, hogy 
a felújított lakások avult fel­
szerelését összehasonlítsuk az 
új lakások komfortjával.
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Ez a szemlélet teszi lehetővé 
Salgótarján városközpontjának 
olyan átépítését, amelyek kö­
vetkeztében az egész város ké­
pe alapjaiban megváltozik és a 
szocialista városrekonstrukció 
egyik mintatelepülés® lesz.

A második ötéves terv lakás- 
építkezései áltálában a meglevő 
közművekre támaszkodnak. A 
harmadik ötéves terv lakásépí­
tési programja azonban új köz­
művek építését követeli. A 
konkrét beruházásokat tehát 
csak úgy lehet ütemezni, hogy 
az alapközművek elkészülésével 
számolunk.

A komplex gazdaságossági 
szemlélet kiterjed a lakó- és 
munkahely kapcsolatára, és ar­
ra is, hogy a meglevő óvoda, 
iskola, rendelő, üzlethálózat 
elegendő-e, illetve a bővítés biz­
tosítható-e.

Elhaló tanyarendszer

A  mezőgazdasági nagyüze­
mek kialakulásával a tanya- 
rendszer értelmét, veszti, mert 
a lakosság nagyobb települések­
be tömörül. Az új életforma 
követelte szocialista falu kiala­
kítására az Építőművészek Szö­
vetsége pályázatot hirdetett, A 
pályázók értékes gondolatai el­
sőnek Székkutas és Hortobágy 
faluterveiben öltenek testet.

Parasztságunk jó része érthe­
tően ragaszkodik a régi nagytel­
kes, háztáji gazdálkodásra al­
kalmas településformához. Ez 
azonban az egy hektárra jutó 
laikosszámot olyan mértékben 
csökkenti, hogy az a teljes köz­
művesítés t akadályozza.

A mezőgazdaság terméshoza­
mának általános emelkedésével 
és a parasztság gondolkodás­
módjának megváltozásával ezt 
a problémát is az élet fogja 
megoldani a nagyobb lakáskul­
túra és a magasabb életszínvo­
nal javára.
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